

中共中央政治局常务委员会召开会议

# 听取关于长春长生公司问题疫苗案件调查及有关问责情况的汇报

中共中央政治局常务委员会8月16日召开会议,听取关于吉林长春长生公司问题疫苗案件调查及有关问责情况的汇报。中共中央总书记习近平主持会议并发表重要讲话。

会议指出,这起问题疫苗案件发生以来,习近平总书记高度重视,多次作出重要指示,要求立即查清事实真相,严肃问责,依法从严处理,坚决守住安全底线,全力保障群众切身利益和社会稳定大局。在党中央坚强领导下,国务院多次召开会议研究,派出调查组进行调查,目前已基本查清案件情况和有关部门及干部履行职责情况。

会议强调,疫苗关系人民群众健康,关系公共卫生安全和国家安全。这起问题疫苗案件是一起疫苗生产者逐利枉法、违反国家药品标准和药品生产质量管理规范、编造虚假生产检验记录、地方政府和监管部门失职失察、个别工作人员渎职的严重违规违法生产疫苗的重大案件,情节严重,性质恶劣,造成严重不良影响,既暴露出监管不到位等诸多漏洞,也反映出疫苗生产流通使用等方面存在的制度缺陷。要深刻汲取教训,举一反三,重典治乱,去痼除

弊,加快完善疫苗药品监管长效机制,坚决守住公共安全底线,坚决维护最广大人民群众身体健康。

会议强调,要完善法律法规和制度规则,明晰和落实监管责任,加强生产过程现场检查,督促企业履行主体责任义务,建立质量安全追溯体系,落实产品风险报告制度。对风险高、专业性强的疫苗药品,要明确监管事权,在地方属地管理的基础上,要派出机构进行检查。要加强监管队伍能力建设,尽快建立健全疫苗药品的职业化、专业化检查队伍。要提高违法成本,对那些利欲熏心、无视规则的不法企业,对那些敢于挑战道德和良知底线的人,要严厉打击,从严重判,决不姑息。对涉及疫苗药品等危害公共安全的违法犯罪人员,要依法严厉处罚,实行巨额处罚、终身禁业。要加强干部队伍建设,激励担当作为,切实履行职责,对失职渎职行为严肃问责。

会议要求,各级党委和政府要落实习近平总书记的重要指示精神,深刻认识药品安全的敏感性和重要性,深刻汲取教训,落实监管责任,坚持疫苗质量安全底线。要健全问题疫苗处置后

续工作机制,做好疫苗续种补种工作,稳妥有序开展赔偿工作,完善疫苗管理长效机制。

会议同意,对金育辉(吉林省副省长,2017年4月起分管吉林省食品药品监管工作)予以免职,对李晋修(吉林省政协副主席,2015年12月-2017年4月任分管吉林省食品药品监管工作的副省长)责令辞职,要求刘长龙(长春市市长,2016年9月任长春市代市长,2016年10月至今任长春市市长)、毕井泉(市场监管总局党组书记、副局长,2015年2月-2018年3月任原食品药品监管总局局长)引咎辞职,要求姜治莹(吉林省委常委、延边朝鲜族自治州委书记,2012年3月-2016年5月任长春市委副书记、市长)、焦红(国家药监局局长)作出深刻检查;对35名非中管干部进行问责;决定中央纪委国家监委对吴滨(原食品药品监管总局副局长,分管药化注册管理、药化监管和审核查验等工作)进行立案审查调查。会议责成吉林省委和省政府、国家药监局向中共中央、国务院作出深刻检查。

会议还研究了其他事项。  
据新华社

国务院召开常务会议决定

## 没收长春长生违法所得并处最高罚款

国务院总理李克强8月16日主持召开国务院常务会议,听取吉林长春长生公司问题疫苗案件调查情况汇报并作出相关处置决定。

会议指出,按照党中央、国务院部署,国务院调查组已查明吉林长春长生公司违法违规生产狂犬病疫苗案件和生产不合格百白破疫苗的主要事实,涉案企业唯利是图、逐利枉法,情节严重,性质恶劣。这一案件也暴露出相关地方在落实药品安全地方政府负总责、国家和地方监管部

门在依法履行监管职责方面严重缺位,特别是存在重大风险隐患信息不报告、应急处置不力等问题,属严重失职失察和不作为。目前公安机关对长春长生案件已侦查终结并依法将犯罪嫌疑人全部移送起诉。有关部门还妥善做好问题疫苗涉外工作。会议确定,一是严惩违法犯罪行为,严肃追究责任。依据《药品管理法》,由相关方面依职权没收长春长生公司所有违法所得并处最高罚款。同时对负有监管责任的地方政府和主

管部门相关责任人严厉追责,以儆效尤。二是抓好补种、保障合格疫苗供应、督促企业整改等后续工作。在目前已对全国疫苗生产企业围绕质量安全开展排查基础上,进一步深入细查,发现问题及时公告、及时处理。三是抓紧完善相关法律法规,健全最严格的药品监管体系,完善疫苗全链条监管和电子追溯等制度,堵塞监管漏洞,推动国产疫苗技术升级,切实保障人民群众用药安全。

据新华社

应美方邀请

## 商务部副部长将赴美磋商经贸问题

应美方邀请,商务部副部长兼国际贸易谈判副代表王受文拟于8月下旬率团访美,与美国财政部副部长马尔帕斯率领的美方代表团就

双方各自关注的中美经贸问题进行沟通。

中方重申,反对单边主义和贸易保护主义做法,不接受任何单边贸易限制措

施。中方欢迎在对等、平等、诚信的基础上,开展对话和沟通。

据新华社

Y 一家之言  
JIAZHAYAN

## 暑期“吃苦”教育可以有

□木须虫

农民家里怎么烧饭?粮食是怎么种出来的?那里的生活条件真的很苦吗?对于城里的孩子而言,农村的生活非常陌生。今年暑假,不少南京的爸爸妈妈把孩子送到农村“吃苦”,体验与平时不一样的生活。(《南京日报》)

希望孩子们吃点苦,家长们的用心值得点赞。选择送孩子到农村“吃苦”自然也是方式之一,因为与城里的生活条件相比,还有一些地区特别是贫困地区的农村,生活条件还很艰苦,为了基本的生存,要付出更多的劳动。因此,孩子到农村生活,首先要适应环境从优越到相对恶劣较大的“温差”,其次是有机会参与到一些比较具体的劳动中,如生火做饭、抓鱼摘菜等等。的确,这对孩子是一种锻炼,有助于磨炼孩子的意志。同时,让孩子看到农村同龄孩子的生活,内心有所

感悟,懂得珍惜眼前的生活。

不过,也要理性地看到单纯几天的农村生活,对于培养孩子吃苦耐劳的品质,作用其实比较有限。首先,品质养成需要较长的周期,不是几天可以速成的。其次,这种“代入式”的“吃苦”,与真正在农村生活的经历还是有较大的区别,特别是初来乍到,免不了有新鲜感、新奇感,一些从未见过、干过的事情,尝试起来显得兴奋而快乐,很难说就是以苦为乐。可见,“吃苦到农村”,浅尝辄止,更多还是体验的意义。

什么是孩子吃苦教育的正确姿势,的确有待探讨,但无论如何,简单将吃苦教育等同于艰苦环境的体验,还是很肤浅。让孩子能吃苦,恐怕家庭还应从减少他们依赖切入,培养孩子的独立精神,不因条件优越而溺爱包办,引导孩子自主自理,培养劳动习惯、劳动能力,确立获得须付出的观念等等。只有在生活化的持久历练下,吃苦精神才可能水到渠成。

## 爱心茶水点 传递正能量

□李小将

炎热的夏天,在街头喝上一杯温润的茶水,会让人感觉清凉许多。为了这一杯茶水,81岁的石秀花老人,已经坚守了6年。(详见本报昨日06版)

一句“在家闲着没事,想趁腿脚灵便做点好事”,让我们看到了石秀花老人积极投身公益事业、主动承担社会责任的一片赤诚。

爱心茶水点虽小,却给过往路人送来了清凉。这股清

凉,不仅温暖着路人的心,也温暖着我们这座城市。

我们常说“做一件好事不难,难的是一直做好事。”连续6年,老人用实际行动向我们证明,一直做好事也并非难事。

爱心茶水点虽小,却极富感染力,爱心商家郑耀力的加入,给这个茶水点注入了新的活力,让老人的爱心得以继续传递。

愿石秀花老人的爱心茶水点传承下去,成为炎炎夏日里一道清凉风景线。

H 画里有话  
UALIYOUHUA



8月13日,有网友吐槽河北廊坊野生动物园“挂羊头卖狗肉”,牌子文字介绍写的是东北虎,笼子里关的却是狗,鳄鱼观赏池里也没有鳄鱼,而养着天鹅。对此,动物园解释称,园中的大型动物和猛兽已于去年上半年撤走,但笼子尚未完成改造,文字介绍也未更换。(《北京青年报》)

有工作人员售卖门票维持经营,却没人、没时间更换相关文字介绍,显然难以服众。一言以蔽之,该动物园就是用各种托词来欺骗消费者。